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ПЕРЕДМОВА

Трагічні події та війна, що відбуваються у  нашій країні, зму-
шують нас наново переоцінити роль історико-архітектурної 
спадщини міст та сіл для збереження національної ідентичності  
української культури.

Історичні міста і  села відображають нашу громадську, націо-
нальну і  державну ідентичність. Історичний спадок віддзеркалює 
культурний код та самобутність усієї нації, окремого регіону, насе-
леного пункту, місцевості. Історична архітектура та традиційне 
міське середовище формують уявлення про гармонію й  естетичні 
смаки багатьох поколінь, програмують життєвий уклад, традиції 
і світогляд майбутніх українців.

Проблематика дослідження і  збереження архітектурної спад-
щини великих міст не сходить зі шпальт газет, інтернет-видань 
та наукових збірок, але культурна спадщина маленьких міст, міс-
течок і  сіл, в  основному, залишається поза увагою як преси, так 
і  дослідників. А саме тут відтворюється культурний код нації. 
Самоідентифікація нації спирається на історичні здобутки кожного 
населеного пункту, сприймаючи, переосмислюючи та транслюючи 
їх у  майбутнє, тим самим досягаючи безперервності і  спадкоєм-
ності розвитку окремих спільнот, родин, населених міст та країни 
загалом. Питання збереження архітектурної та культурної спад-
щини міст і сіл є, власне, питанням збереження нації.

Книга присвячена архітектурно-містобудівній спадщини істо-
ричного селища міського типу Опішне Полтавської області. 
Немає людини в Україні, яка б не знала про це унікальне містечко. 
Опішне – містечко на семи пагорбах, що мають найвищі відмітки 
в Полтавській області, не тільки пам’ятає Північну війну 1709 року, 
але й упродовж уже трьох століть є колискою гончарства. Протягом 
1894–1899 років у  Опішному діяла перша в  Наддніпрянській 
Україні Опішнянська зразкова гончарна навчальна майстерня 
Полтавського губернського земства, а з 1912 до 1924 року тут пра-
цював Гончарний показовий пункт Полтавського губернського 
земства. Вони стали осередком розвитку гончарного шкільництва 
в  Україні. Роботи учнів майстерень були відомі та користувалися 
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попитом у всьому світі. Досить відомими є перемоги опішненських 
майстрів на Всесвітніх Паризьких виставках, але взаємовплив 
опішненського гончарства і українського архітектурного стилю на 
початку ХХ століття ще потребує висвітлення. У вітчизняній архі-
тектурній теорії цей стиль отримав назву українського модерну 
(В.  Чепелик), за європейською класифікацією він має назву  
«український національний романтизм» (Ю.  Івашко, Т. Антощук). 
Саме опішненським майстрам ми завдячуємо появою знакової 
пам’ятки архітектури в  Полтаві  – будівлі Полтавського земства 
(1903–1908, арх. В. Кричевський).

У книзі вперше надана комплексна історико-культурна оцінка 
території населеного пункту та використовується його історична 
назва  – Опішне. Наведена коротка історична довідка і  охарак-
теризовані історичні постаті, діяльність яких пов’язана з  цим 
населеним пунктом. Розглянутий історичний та планувальний 
розвиток Опішного, встановлено три етапи його архітектурно-
планувального розвитку. Вперше проведена систематизація 
культурної спадщини, визначені об’єкти культурної спадщини 
селища, що пропонуються для внесення до Державного реєстру 
пам’яток України. Через розгорнутий опис історичної спадщини 
передаються маловідомі широкій громадськості історичні події, 
постаті й атмосфера історичного населеного пункту. Результатом 
ґрунтовного дослідження став історико-архітектурний план 
смт  Опішне та проєкт зон охорони пам’яток культурної спад-
щини, що представлені у п’ятому та шостому розділах моногра-
фії. Вони призначені для містобудівної охорони пам’яток і  при-
родно-антропогенного ландшафту селища.

Монографія є  результатом дослідницької роботи та вико-
нана за матеріалами науково-проєктної документації «Історико-
архітектурний опорний план селища міського типу Опішне 
Полтавської області (з  розробленням зон охорони пам’яток куль-
турної спадщини)», розробленої на замовлення Опішненської 
селищної ради у  2019  році. Науково-проєктна документація 
«Історико-архітектурний опорний план селища міського типу 
Опішня Полтавської області (з розробленням зон охорони пам’яток 
культурної спадщини)» була затверджена Міністерством культури 
України у 2020 році. Наша робота була розрахована передовсім на 
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місцеву громаду Опішного, бо надала їй знання для збереження 
і  сталого розвитку культурної спадщини селища. Документація 
була використана при розробці генерального плану смт  Опішня 
(ТОВ Полтаваекосервіс, 2020 р.), стислі матеріали якого представ-
лені у сьомому розділі монографії.

У виконанні історичної частини науково-проєктної документа-
ції під керівництвом Олеся Миколайовича Пошивайла були заді-
яні співробітники Національного музею-заповідника українського 
гончарства в Опішному:

Ликова Оксана Григорівна, керамолог, етнолог, науковий спів-
робітник Відділу сучасної художньої кераміки Національного 
музею-заповідника українського гончарства в  Опішному  – істо-
рична довідка про населений пункт (р. 1.1);

Метка Людмила Олексіївна, керамолог, етнолог, стар-
ший науковий співробітник Відділу етнографії гончарства 
Національного музею-заповідника українського гончарства 
в  Опішному, кандидат історичних наук – довідка про історичні 
постаті Опішного (додаток А);

Троцька Валентина Іванівна, керамолог, археолог, стар-
ший науковий співробітник Відділу археологічної кераміки 
Національного музею-заповідника українського гончарства 
в  Опішному  – довідка про історичні райони (кутки) містечка 
Опішне, співавтор розділу 1.3.2;

Міщанин Віктор Данилович, керамолог, етнолог, про-
відний науковий співробітник Відділу етнографії гончарства 
Національного музею-заповідника українського гончарства 
в Опішному, кандидат історичних наук – інформація про історичні 
будівлі Опішного, співавтор підрозділу 5.4.2 та ілюстрацій рядових 
історичних будівель.

У наданні архівних матеріалів і  вихідних даних з  історії та 
археології містечка були задіяні:

–	 Гейко Анатолій Володимирович, археолог, керамолог, 
кандидат історичних наук, завідувач Відділу палеогончарства 
Інституту керамології  – відділення Інституту народознавства 
НАН України, провідний науковий співробітник Відділу архе-
ологічної кераміки Національного музею-заповідника україн-
ського гончарства;
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Передмова

–	 Дубинка Анатолій Григорович, завідувач історичного 
музею при Опішнянській спеціалізованій школі І–ІІІ  ступенів 
Зіньківського району, вчитель історії та правознавства;

–	 Пуголовок Юрій Олександрович, науковий співробіт-
ник Відділу палеогончарства Інституту керамології  – відділення 
Інституту народознавства НАН України, старший науковий співро-
бітник Відділу археологічної кераміки Національного музею-запо-
відника українського гончарства, кандидат історичних наук;

–	 Шерстюк В’ячеслав Вікторович, директор Центру охорони 
та досліджень пам’яток археології Полтавської обласної ради, істо-
рик, археолог, пам’яткознавець.

У наданні вихідних даних та громадському обговоренні доку-
ментації брали участь голова Опішненської селищної ради Різник 
Микола Миколайович та місцеві мешканці.

Креслення історико-архітектурного опорного плану та про-
єкту зон охорони виконані Мариною Васильєвою. Фотофіксацію 
пам’яток і  сучасного стану архітектурного середовища Опішного 
здійснили Тарас Пошивайло, Галина Осиченко, Лариса Бородич, 
Олександр Хлюпин у 2017–2019 роках.

Наші дослідження мають на меті популяризацію історії та 
культурної спадщини населених пунктів Лівобережної України. 
Монографія призначена архітекторам, містобудівникам та студен-
там архітектурних спеціальностей. Ця  книга про архітектурно-
містобудівну спадщину Опішного, але не лише про це – вона про 
людей, відомих і  невідомих, що мешкали на цій території і  зро-
били її унікальною. Ми ретельно фіксували кожне ім’я та прі
звище, що зустрічали в історичних документах. Тому монографія 
для всіх, хто цікавиться національною культурною спадщиною та 
українською історією.

Галина Осиченко,  
доктор архітектури, професор  

Харківського національного університету  
міського господарства імені О. М. Бекетова
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Розділ 1
ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК  

НАСЕЛЕНОГО ПУНКТУ ОПІШНЕ

1.1. Коротка історична довідка

Опішня  – селище міського типу Опішнянської селищної ради 
Зіньківського району Полтавської області. Старовинне козацьке 
містечко Зіньківського повіту Полтавської губернії.

У березні 1923  року з  Опішнянської та Більської волостей 
Зіньківського повіту був створений Опішнянський район, який 
до 1930  року входив до складу Полтавської округи. У  1925  році 
Опішні було присвоєно статус селища міського типу. З  1932 
до 1937  року район перебував у  складі Харківської області, 
з  22  вересня 1937  року віднесений до Полтавської області. 
1962  року район був об’єднаний, та Опішня увійшло до складу 
Зіньківського району. Опішнянська селищна рада Зіньківського 
району Полтавської області заснована в  1927  році. До складу 
Опішнянської селищної ради належать смт  Опішня та села: 
Васьки, Вільхове, Діброва, Карабазівка, Міські Млини та Яблучне.

Смт Опішня розміщене на сході Полтавської області. Примикає 
до села Попівка. Неподалік селища біля села Міські Млини проті-
кає річка Ворскла. За 5 км на захід від Опішні зареєстрована абсо-
лютна відмітка рельєфу Лівобережжя області – 202,6 м. Територія 
Опішні  – це найвищі точки Полтавської області з  горбистим 
рельєфом та сімома Фесенковими пагорбами.

Населення селища за даними 2017 р. – 5,349 тис. осіб.
Селище міського типу Опішня займає територію на правому 

березі річки Ворскла, за 45 км від Полтави та в 38 км від Зінькова 
(автодорогами). Вище за течією Ворскли на відстані 4  км від 
Опішні розташоване село Глинське, нижче за течією на відстані 
1 км – село Міські Млини, на протилежному березі – село Ольхове. 
Через селище і  поряд з  ним проходять автомобільні дороги Н-12 
(Суми  – Полтава), Т-1701 (Гребінка  – Пирятин  – Кулажинці до 


